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A kozlekedési halozat életképesség elméletének
néhany vonatkozasa

Palkd Antal mk. drragy

Korunk fegyveres ersbinek legszembetindbb jellemzdje az a technikai fel-
szereltség, képesség, amely maximilisan lehetové teszi a fegyveres kiizdelem
térbeni kiterjesztését. Az ellenség csapdsainak nemcsak a kiizdé felek fegyveres
eréi vannak kitéve, hanem azok mogittes teriiletei, fontosabb objektumai is.
Mivel a csapatok sziikséges anyagokkal téreénd ellatasa, hadmiiveleti, hadaszati
tartalékok megfeleld idében torténs eldrevondsa a gydzelem egyik feltétele, az
ellenség egyik legfontosabb célja a kozlekedési hilézat mikiddképességének
zavarasa, megbénitdsa.

Szinte tévelként fogadhatd el, hogy egy orszdg gazdasiga életképességének
legfontosabb garanciaja, a fegyveres erdk biztositasinak zaloga a kozlekedési
halézat, valamint a hirkézlés miikid6képességének folyamatos fenntartisa. Mind-
ebbél torvényszeriien kovetkezik a kbzlekedési hdlézar életképesség-vizsgalati-
nak szikségessége, tirgyanak, céljanak, modszereinek meghatirozisa.

A kizlekedési rendsyer baboris felkészitése

A kizlekedési hilgzat hiboras felkészitése az orszdg védelmi képességét
biztosité rendszabalyok szerves részét képezi, melynek célja a fegyveres erdk
és a népgazdasig szallitasi sziikségleteinek korszeri hibord viszonyai kizow
torténd kielégitése.

A kozlekedési rendszer életképességén a felsé katonai vezetés iltal meg-
szabott kévetelmények szerint, hiboris korilmények kozdtt, megszakitiasok nél-
kiili szaflitasi folyamatot értiink.

Az dletképesség tirgydr tehat a kiozlekedési rendszer haborts felkészité-
sével kapcsolatos, a rendszeren végrehajtandé mindségi és mennyiségi folyama-
tok képezik.

Az életképesség elmélet célja pedig a kozlekedési rendszer hiboris fel-
készsitésére a leghatékonyabb déntések meghatirozasa.

E déntéseknek biztositaniuk kell:

~ a fegyveres erfk részére szilkséges szillitdsok megadott hatiridére tor-
ténd végrehajtasit;

— a csapat- és anyagszdllitisok, valamint a koézlekedési eszkdzok és objek-
tumok veszteségeinek csékkentését;

— az ellenség tomeges atomcsapisai kovetkezményeinek gyors felszamoli-
sat, a szallitasi folyamat folytonossagac;

- a kozlekedési dgazatok irAnyité szervezeteinek miilkdéképességér.
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A kozlekedési rendszer haborus felkészitésére iranyuld rendszabalyck, vil-
tozatok szdmbavételéhez, optimalis déntések el8készitéséhez megfelelé matema-
tikai apparatussal, szamitdstechnikai berendezésekkel kell rendelkezni, melynek
segitségével figyelembe lehet venni a haboris kﬁrﬁlményeknek a rendszer élet-
képességére hato alabbi tényezdi.

1. A fegyveres erbk érdekében tdrténd szallitasok a kozlekedési haldzat
dtbocsatoképességének déntd hanyadat teszik ki, megvaltozik a szallitmanyok
jellege (pl. a szallitandé anyagok nagy szdzaléka veszélyes szillitminy), a szil-
litas hatiridére torténd végrehajtdsa parancsold szilkségesség, a katonai szal-
litAsok prioritasa.

2. Alapvetd utanszallitasi utvonalakon (vastton) rendezdi és rakoddi fo-
lyamatok koncentrdlédnak.

3. A kozlekedési halozat fejlettsége, technikai felszereltsége, objektumainak,
mitdrgyainak nagysagrendje, kélcsdnhatasa.

4, Az alapveté objektumokra mérendd ellenséges csapasok valdszinlsége, a
hasznithaté rombolé eszkoz fajtdja, hatdereje, a rombolds jellege és méretei,
a célbajuttatd eszk6zok pontossaga.

3. A kozlekedési hilézat fdldrajzi sajatossaga, izolale ueszakaszok kelet-
kezésének valdszinisége, azok jellemzdi.

6. A csapasok kovetkezményeinek felszdmoldsdra rendelkezésre allo erdk
&5 eszkOzok mennyisége, optimalis elosztisa, a helyredllitasi munkak korilményei-
nek nehézsége, bonyolultsaga,

A kozlekedési rendszer habords felkészitésének, életképessége névelésének
irdnyai a kovetkezdk :

— a kozlekedési agazatok komplex fejlesztése;

— a rendszer hiborus rezsimre Allitdsat biztosité rendszabalyok kidolgozasa;

~ védelmi és specialis épitések tervezése, megvaldsitasa;

— a technikai biztositds megszervezése;

— fontos kodzlekedési objektumok drzés-védelménck megszervezése;

— népgazdasagi erék és eszkozok felkészitése;

— katonai kézlekedési, valamint a polgari kozlekedést irdnyito, végrehajio
szervezetek szakembereinek kiképzése, felkészitése;

— katonai szallitasok technikai és anyagi eszkOzikkel torténd biztositdsi ter-
veinek kidolgozdsa, folyamatos pontositdsa.

A kozlekedési halézat haborus felkészitését, életképességének novelését je-
lentds épitési feladatok és szervezési rendszabalyok egyiittes, egymast szervesen
kiegészitd komplexuma képezi.

Az épitési feladatoknak természetesen jelentths anyagi, bernhizasi kihatdsa
van, czeket a népgazdasigi tervek keretében — a honvédelmi érdekek érvényesi-
tésével — kell megoldani. A gazdasagossag kovetelményei szerint elsgsorban a
kozlekedési hdlozat teljesit8képességée békében is ndvel6 beruhdzisi épitéseket
kell megvalositani.

Az életképességet niveld épitési feladatok karébe sorolharok:

- nagyforgalmi csomépontok, jelentds objektumok megkerild itjai;

- clagazdsok, 6sszekéts, bekotd utak létesitése;

- természeti akadalyokon létesitett miitargyak dublirozdsa;
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- a halézat vekonstrukcidja;

~ csomdpontok eldtt és utani allomasck fejlesztése, bovitése;

- ideiglenes atrakd kirletek elkészitése;

- a kozlekedés iranyité szervezetei részére kihelyezett, fedett vezetési pon-
tok létesitése.

Szerveési-technikai rendszabdlyok kidolgozasival a kizlekedési hildzat tel-
jesitoképességének, életképességének ndvelése jelentsebb beruhdzdsok nélkiil ér-
hetd el, ezek az alabbiak:

— technikai biztositasi tervek kidolgozasa;

— a helyreallitasi er6k és eszkdzok mennyiségének meghatarozasa, optimalis
elosztasa, ezek mandverezd képességének biztositisa;

— a szallitas technikai eszkézeinek széttagolasa;

a kolesonos cserélhetség elvének biztositasa;

~ daleazasi rendszabalyok kidolgozisa;

- az iizemeltetd szakillominy valtasanak széttagolasa;

- az informiciés aramlat megszervezése;

- szennyezett terepszakaszon végzendd munka rendszabalyainak kidolgozasa;
- tartalékképzés stb.

Kozlekedési bdldzat életképessége

Mivel a kozickedési halozat bonyolult rendszer, életképésségének vizsga-
lata alrendszereinck, elemeinek vizsgdlatdval kozelithetd meg. Modszerként fo-
gadhato el, hogy a kozlekedési halozatbol valasszunk ki egy dgazatot (pl. vasit),
az agazat egy - a feladat végrehajtdsa szempontjibél szdmunkra legfontosabb —
vonalat (pl. front vasitvonal), majd a vasitvonal teljesitGképességét meghatdrozd
elemét (elemeit, objektumait). Végezziikk el az clemek (objektum) vizsgalatit,
szitkség esctén hatarozzuk meg az életképesség noveléséhez szitkséges rendszaba-
lyokat.

Ezutan - a kilcsonhacisok figyelembevételével — vizsgiljuk meg a vonal,
majd halézat életképességét.

Vasdtvonal egy elemének életképessége

Egy clem (objektum) életképességének vizsgilatindl elsG lépésként egy
valdsziniiségi problémat kell megoldanunk. Meg kell hatiroznunk a vizsgalt
objektum rombolasanak valdszinfiségét ellenséges csapds esetén.

Tekintsiik a halozat elemének azt a mitargyat, vagy berendezést, melynek
rombolasat eseményként értékeljiik, fiiggetleniil a t6bbi mitargy, vagy beren-
dezés rombolasatdl.

Fontos kozlekedési objektumok (hidak, vasiti csomépontok, palyaudvarok)
anallé célpontként értékelendsk, elleniik az ellenség egy csapdsaval lehet sza-
molni.

Egy objektum rombolasanak valdszindiségét az alabbi képlet alapjan ha-
tarozhatjuk meg:

P=P ()P (r) %

ahol:

— P (¢t} — az objektum elleni tAmadis valészinisége;

- P {¢) - a rombolas valaszinlsége tAmadas esetén.
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A szilkséges adatok szakutasitasokbol, értékeld tiblazatokbél nyerhetdk.
Vegyiik szimba a vasitvonal egy eleménck életképesség vizsgilatdhoz a
kiindulé adatokat.

A vizsgalt elem atbocsatoképessége: n (vonat, vonatpar)
T- ttechn
p=— ke  (sec.);
Lig
ahol:

T - a teljes napi idéalap (1440 sec.);

tiechn — a2 elem technikai kiszolgalasara forditott idé (sec.);

tig —egy vonat foglaltsagi ideje (sec.);
ki, — az elem megbizhatésagi tényezdje, km = 0,95-0,99.

Rombolas utan az dtbocsdtéhépesség csikkenése: nq

Rombolds esetén az dtbocsitocképesség csikkenédsének kiovetkezd eseteivel
szamolhatunk:

a) Ellenséges csapas kivetkeztében a vonatforgalom t,, idétartamig sziine-
tel, a veszteség a vonalkazott terilet nagysigéval aranyos (lasd: 1. sz. melléklet
a) abra). npe — a habonis idészak vonatforgalma {vonat/nap; vonatpar/nap).

Ennek értéke:

— kétvaginyi szakaszra 0,85 n,

— egyvaginyd szakaszea 0,8 n;

t. — a rombolis kovetkeztében a vonatforgalomban bekovetkezd sziinet,
melynek értékét a kovetkezd képlet szerint hatdrozhatjuk meg:

R
te =t, + L—l {nap, éra);
k

ahol:
te — a helyreallitisi munkak elGkészitésének ideje;
R, - az elem ateresztoképességét biztositd (elsé titemben elvégzends) helyre-
allitisi munka volumene/munkisnap);
Lx - a szakképzett munkaerd létszama (£5).
A rombolds mértéke, a szallitasi folyamat helyresllitdsanak siirgdssége sziik-

ségessé teheti a helyi lakossdg bevondsat is. Ekkor a vonatfogalomban bekgvet-
kezett sziinet meghatarozisa:

t, =t + {nap, 6ra);

1
Ly + kil
ahol:
ln —a helyresllitisba bevont helyi lakossag létszama (£65) 5
ky — a helyi lakossag teljesitBképességének koefficiense, értéke: 0,6.
A helyreallitasi munkék redlis tervezése szilkségessé teszi egyéb, teljesitmény-
csbkkentd kérillmények figyelembevételét is:
ks — foldrajzi, idGjarasi tényezsk (talajmindség, évezak), tapasztalati értéke: 0,85;
ky - szennyezett terepen végzett helyredllitdsi munka hatékonysigi tényezébie, gya-
korlati értéke: 0,5.
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Mindezek figyelembevételével a vonatforgalomban bekdvetkezé szinet meg-
hatarozdsata szolgalo képlet:
R,

ts = t. + m {nap, ora); illetve

Ry
L, +hilnka ks
b) Ebben az esetben az ellenséges csapas kdvetkeztében a vonatforgalom
nem sziinetel, azonban az irbocsitoképesség csokken, a helyreallitas idGszikség-

lete tn, az atbocsitéképességben szamithaté veszteséget a vonalkdzott teriilet rep-
rezentalja. (1. sz. melléklet b) abra.)

ng, — az elem atbacsatoképességének csikkenése.

ts =1. +

(nap, 6ra),

A kilonbdzd valtozatok kezelhetGsége érdekében wvezessiik be a vonatfor-

galom feltételes sziineténck fogalmit, t;:
Npy — DNeg
t=——""""1t (6ra);
Nhy

A helyreallitas idészikségletén azt az idStartamot értjiik, mely alatt elvég-
zett helyreallitisi munka volumene biztositia a szitksépes atbocsatoképességet, ki-
szdmitdsa:

R.

ty, =

" (L Flilk ks

ahol:

R; —a szilkséges atbocsitoképességet biztositd helyrellitasi (mdsodik dtem-
ben elvégzend) munka volumene (munkasnap).

c) A csapds kdvetkeztében a vonatforgalom egy t,; idotartamig sziinetel, az
els§ iitemben elvégzends helyreallitasi munkak eredménye n., csdkkent acbocsdtd-
képesség, majd a masodik iitemben elvégzendd munkilatok hiztositjsk a meg-
kivant vonatforgalom mértékét. (1. sz. melléklet ¢) abra.)

A vonatforgalom feltételes sziinetének idétartama:

Npy — Mg
=ty + ——t-ty (6ra);
Npy
d) A rombolas hatisira a vonatforgalom sziinetel t, idétartam alatt a vonat-
suly a korabbi Q értéke8l Q., értékre csokken, (1. sz. melléklet d) 4bra.)
nth = g Q
=ty + — == th (6[‘3).
nth
Az objektum életképességének tovabbi vizsgalata érdekében bevezetjik a
feltételes dthocsitcképesség fogalmat:
Tty
ny = —————n (vonatpit/nap);
T:
Ty - vonal (halézat) iizemeltetésének tervezett idétartama (nap).

Ilyen médon meghatarozdst nyertek az objektum életképességének vizsgala-
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tahoz szitkséges adatok. A feladat megoldasinak (2. sz. melléklet), logikai sor-
rendje pedig a kévetkezd:

1. Meghatirozzuk a halézat iizemben tartdsinak minimalis idétartamat (pl.
egy hadmivelet tervezett id6tartama) T,;

2. Kiszamitjuk a vizsgalt objektum atbocsatoképességét n, a hdboras id6szak
vonatforgalmanak nagysagéit np,

Ope == N + 0y, {vonat/nap; vonatpir/nap);

ahol:
ng —  a hadmiiveleti szallitasok volumene (vonat/nap; vonatpar/nap;
Nng — a népgazdasagi szdllitdsok volumene (vonat/nap; vonatpar/nap).

3. Meghatirozzuk az ellenséges rombolads valdsziniségét P, a csapas kévet-
kezményeinek felszamolasihoz szitkséges elsé és misodik itemben elvégzendé
helyreallitasi munka volumenét R,, R,.

4. A helyreallithisi munka volumenének fiiggvényében megvizsgiljuk a bizto-
sithatd szakképzett Allomany létszdmit L., meghatirozzuk a helyredllitisha be-
vonhatd helyi lakossig létszamszitkségletét lp, a munkavégzés hatékonysaginak
tényczc')’it k], kz, ks.

5. Szamitjuk a csapas kovetkeztében a vonatforgalom sziinetelésének ids-
szitkségletét t,, a helyreallitis idésziikségletét b, a csokkent Atbocsitoképességet

6. Meghatirozzuk a vonatforgalom feltéveles sziinetét t;.

7. Szamitjuk a feltételes dtbocsatoképességet ny.

8. Elvégezzik a feltételes dtbocsatoképesség és a haboris idSszak vonat-
forgalmdnak osszehasonlitasit: n,>ny, (elégségesség felétele).

8. Ha a feltételes atbocsatdképesség értéke nagyobb a hdborls idfszak ter-
vezett vonatforgalmanal (az egyenlétlenség fennall), az objektumot elSkészitett-
nek lehet tekinteni,

10. Ha az egyenlétlenség nem all fenn, sziikséges az objektum életképességét
néveld valtozatok kidolgozasa.

11. Minden viltozatndl megvizsgiljuk a megkivant egyenlétlenség érvénye-
siilésér.

12. Azon valtozatokbil, melyeknél az egyenlétlenség fennill, kivalasztjuk
azokat, amelyek koltségkibardsa kisebb,

13. Vilasztjuk az abocsitoképességet békében is ndveld valtozatot (népgaz-
dasagi érdek érvényesitése).

14. Az életképességet névelé valtozatot tervbe 4llitjuk, megvaldsitdsit ite-
mezzik.

Vasditvonal életképességének vigspilata

A vasitvonal életképességének vizsgilati médszere megegyezik az objek-
tumndl ismentetett médszerrel, A vonal esetében meg kell allapitani azon objektu-
mok szamat, amelyek meghatirozéak a vonal atbocsatdképességére, iizemben tar-
tasdra. Ezutdn az objektumok (elemek) vizsgalatat az ismertetett modon elvé-
gezzik.

A vonal vizsgilatit elvégezhetjik:

— az objektumok kiilénbézé idében torténd,
- az objektumok egyidejl romboldsanak feltételezésével.
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A vonal elemeinek nem egy iddben feltételezett rombolisa esetén a vonat-
forgalom feltételes sziineteltetésének idGtartamit az alabbi képlet segitségével
szamithatjuk (bizonyitasi eljdras melldzésével):

- két elemet feltételezve:

tr= Pyt + Pyt

Py, P, ~ az elemek romboldsinak valdszin(isége,

— 1 §zAmu elem esetén:

n
te = Prtyy + Pate + . .. + Putin = 2 P ta
1

A vonal elemeinek egyidejii rombolasat Eeltételezve:
Tf = Pltszl + Pz Eltszz + Pa Pz ET]. Tszs + L + Pn ITl Pz P3 tszn.
(1-P=P).

Ha a rombolas kiovetkeztében nemcsak sziinetel a vonatforgalom, hanem az
atbocsatoképesség csokkenésével is szimolnunk kell, a vopatforgalom veszteségé-
nek meghatirozasihoz szitkséges valdszin(l idétartamot a kovetkezbképpen sza-
molhatjuk:

n
tval = 2 P; tr.
1

A vastrvonal felkészitésének sémaja (1d. 3. sz. melléklet), logikai sorrendije
tehat a kbvetkezs:

1. Kiinduld adatként régzitjilk a vasitvonal igénybevételénck tervezett ido-
tartamé;t, Tt.

2, Meghatirozzuk a vonal alapvetd clemeinek szamat, j.

3. Kiszdmitjuk a vonal atboesiatéképességét n, valamint a hidbords idészak
varhatd vonatforgalmat: n,, = ny+ng,.

4. Minden j objektumra kiszimitjuk az elsé és a misodik itemben elvég-
zendd helyreallitasi munkak volumenét R,, R,

5. Meghatdrozzuk minden | objektum helyreillitasdhoz,a szakképzett Ly, és
szakképzetlen (helyi lakossag) 1, létszam szikségletet, valamint a munkavégzés
hatékonysagi tényezdit ki, ks, k.

6. Minden j objcktum feltételezett romboldsdnal meghatirozzuk a vonat-
forgalom szinetelésének idétarcamat tszj, a csbkkent atbocsitoképességgel torténd
szallitds idétartamat t,, az Atbocsatdképesség csokkenésének mérvékét ng,.

7. Meghatarozzuk j objektum romboldsa esetén a vonatforgalom feltételes
sziinetét. t;.

8. Meghatdrozzuk | objektum valészinGségét, P;.

9. Kiszamitjuk a vastitvonal izemszinetének valészind idétactamat:

n
tya = Zl' P, ty;,



10. Meghatarozzuk a vonal valészind atbocsitoképességét haboris idészak-
ban:

Tt = tya1
n; = - N

T,

11. Ellenérizziik az Atbocsatoképesség elégségességének feleételét: ny = nyy.

12. Ha az clégségesség feltétele fenndll, a vasitvonal megfelel a hdbonis
idészak kdvetelményeinek.

13. Ha a vonal szimitott valdszinii atbocsatéképessége nem elégiti ki a fel-
tételt, szikséges a vasitvonal dbocsatoképességét noveld valtozatok kidolgozisa.
A viltozatokat szakérték csoportia dolgozza ki a vonal alapvetd objektumaira
(hidak, csomépontok, hirkozlés)

14. Minden valtozatot megvizsgalunk a 4-11. pontok szerint.

15. Az elégségesség feltételét kielégitd viltozatok koziil elsésorban azokat
kell valasztani, melyek megvalésitasahoz az erdk és eszkdzok rendelkezésre 4ll-
nak.

16. A valtozatok kéziil az atbocsatoképességet békében is ndveld megolddst
valasztjuk.

17. A valtozat megvalésitasat a feladatok iitemezésével tervbe allitjuk.

Az objektumok, illetve a teljes vasitvonal életképességét néveld épitési fel-
adatok, szervezési rendszabalyok megvalasztdsit mindig az clérendd ¢él, a rendel-
kezésre 4llo erSk és eszkézok, a konkrét koriilmények & kovetelmények hatdroz-
zak meg.

FEgy foldmajzi teriileti egység vagy front (HDS) sivja koziekedési hiloza-
tinak vizsgalata — az osszes dgazat komplex felhasznalasanak kovetelménye miatt
- bonyolult, terjedelmes feladat. A vizsgalat kritériumait, médszereit, a feladat
megolddsanak logikai sorrendjét kovetkezd irdsom tartalmazza. (Mellékletek,
abrak a folydirat végén talalhatok.)
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